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Ка мер тон на строюКа мер тон на строю

Кож ны з нас мност ва ра зоў 
ба чыў на ву лі цах і ў пе ра хо дах 
ма ла дых (і не вель мі) му зы-
кан таў, вы ступ лен ні якіх ка му 
па да юц ца ра ман тыч ны мі, ка му 
най перш ка мер цый ны мі. Мы 
абы шлі цэнтр ста лі цы і рас пы-
та лі не каль кіх та кіх твор чых 
лю дзей: што пры му шае іх да-
ваць ім пра ві за ва ныя кан цэр ты 
ў пуб ліч ных мес цах.

— Як даў но зай ма е це ся му зы-
кай?

Усе ва лад КА ВА ЛЕН КА: — З 54 
пра жы тых га доў іг раю на гі та ры ўжо 
42. Упер шы ню ўзяў у ру кі ін стру мент 
у 1972 го дзе. Па мя таю, як мы з ад-
на клас ні кам на бал ко не ў Брэс це 
вы кон ва лі «Ро лінг Стоўнз».

Ксе нія ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА: — Мне 
за раз 26, а па ча ла зай мац ца му зы-
кай яшчэ ў шко ле. Пас ля скон чы ла 
фар тэ пі ян нае ад дзя лен не му зыч-
на га ка ле джа ў Ві цеб ску. Так са ма 
ўмею іг раць на гі та ры, як і на флей-
це, ар га не, цым ба лах і вар га не (гэ-
та бы лі да дат ко выя ін стру мен ты). 
Але па трэб на па ста ян ная прак ты ка, 
каб атрым лі ва ла ся са праў ды доб ра. 
Ця пер вы сту паю ў тан дэ ме з Усе-
ва ла дам, ён іг рае на гі та ры, я — на 
сін тэ за та ры.

Аляк сей АМЕЛЬ КА: — Зай ма-
ю ся з 16 га доў (хлоп цу за раз 29). 
Асвой ваў гі та ру са ма стой на: ся дзеў, 
на па чат ку пад ка се ту пад бі раў акор-
ды. Ка лі рас каз ваю, што ні дзе му зы-
цы не ву чыў ся, не ка то рыя здзіў ля юц-
ца. А я лі чу, што ўсё маг чы ма, і, ка лі 
са праў ды хо чаш, — да б'еш ся.

Ра ман СМЯШ КОЎ: — Я па чы наў 
так са ма пад лет кам, на гі та ры іг раю 
з 15 га доў. Ужо ў 19—20 у Го ме лі 
іг раў у пе ра хо дзе і ў пры га рад ных 
цяг ні ках. Пас ля быў доў гі пе ра пы нак, 
і вось толь кі ка ля го да на зад, у 31, я 
зноў узяў ся за ін стру мент.

— Што для вас ву ліч ныя вы-
ступ лен ні?

Усе ва лад КА ВА ЛЕН КА: — Для 
мя не гэ та ў мен шай сту пе ні ка мер-
цыя. Шчы ра ка жу чы, та кім чы нам 
асаб лі ва і не за ро біш. Вось, на-
прык лад, мой сяб ра Ні кер сан пра-
цуе ў Фран цыі на ад ным мес цы ўжо 
15 га доў. Яго ве да юць жы ха ры го-
ра да. Ма ла та го, лю дзі пры хо дзяць 
спе цы яль на, каб па слу хаць, як ён іг-
рае. Сяб ра за гэ тыя га ды ўжо вель мі 
доб ра вы ву чыў кан' юнк ту ру, так што 
ме ней чым 120 еў ра за ве чар пра цы 
не атрым лі вае. Для Ні кер со на гэ та 
чыс тая ка мер цыя.

Аляк сей АМЕЛЬ КА: — Для мя не 
та кія ім пра ві за ва ныя кан цэр ты — на-
кшталт рэ пе ты цый пе рад вы ступ лен-
нем на пра фе сій най сцэ не. Спа дзя-
ю ся, што ка лі-не будзь для мя не яны 
ста нуць свое асаб лі вым про пус кам 
на яе. На ву лі цы трэ ба іг раць на са-
май спра ве клас на, каб ча ла век спы-
ніў ся ця бе па слу хаць. Вель мі цяж ка 
«за ча піць» пра хо жа га.

Са праўд ны ву ліч ны му зы ка ад-
пра цоў вае пра гра му, а не прос та 
так іг рае, што прый дзе ў га ла ву. Да-
рэ чы, мы ні ко лі не про сім гро шай у 
слу ха чоў. Але ка лі нех та ду мае, што 
ўсё так прос та, то па мы ля ец ца. Каб 
хоць неш та за ра біць, трэ ба каб лю-
дзям па да ба ла ся тое, што ты ро біш. 
Гэ та па ста ян ная пра ца над са бой, 
пры чым вель мі цяж кая.Та му я іг раю 
не кож ны дзень. Пас ля якас на га вы-
ступ лен ня да во дзіц ца дзень-два ад-
па чы ваць.

— Як звы чай на рэ агу юць слу-
ха чы?

Ксе нія ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА: — За ле-
жыць ад уз роў ню куль ту ры. Вель мі 
не пры ем на, ка лі па ды хо дзяць на-
пад піт ку і про сяць выканаць што-
не будзь не пры стой нае. Та ды прос-
та ру кі апус ка юц ца. Але, па коль кі я 

граю на ву лі цы ўжо не пер шы год, 
у мя не вы пра ца ваў ся свое асаб лі вы 
іму ні тэт.

Усе ва лад КА ВА ЛЕН КА: — Мно га 
раз су тык нуў шы ся з імі, ты ўжо звы-
ка еш ся, ве да еш, як трэ ба па во дзіць 
ся бе, каб па збег нуць кан флік ту. На 
шчас це, гэ та толь кі ма лая част ка лю-
дзей. У асноў ным або пра хо дзяць 
мі ма, або слу ха юць, усмі ха юц ца (ча-
сам і не). Ад ной чы быў вы па дак, ка лі 
па ды шоў муж чы на і ка жа: «Я вам 
даў гро шай толь кі за тое, каб вы тут 
не іг ра лі».

Ёсць і тыя, хто пры мае нас на ўра. 
Гэ та ў асноў ным тыя вы пад кі, ка лі 
ча ла век чуе пес ню, якую не ка лі лю-
біў і слу хаў з за да валь нен нем. А мы 
ме на ві та вось та кія, мож на ска заць 
кла січ ныя, кам па зі цыі і вы кон ва ем. 
Пра хо жых чап ляе на эма цы я наль-
ным уз роў ні.

Аляк сей АМЕЛЬ КА: — Чым 
больш лю дзей спы ня ец ца ця бе па-
слу хаць, тым ці ка вей пра цу ец ца. 
Чым больш энер гіі ад да еш ты, тым 
больш да ця бе вяр та ец ца ад кож на га 
слу ха ча. Энер ге ты ка вель мі акры-
ляе. Ка лі ты раз гэ та ад чуў, з'яў ля-
ец ца неш та на кшталт за леж нас ці, 
пас ля хо чац ца пра ца ваць яшчэ і 
яшчэ лепш.

На ват ка лі спы ня ец ца адзін ча ла-
век і ты ба чыш, што яму шчы ра па-
да ба ец ца, хо чац ца вы клад вац ца на 
міль ён пра цэн таў. І не важ на, коль кі 
гро шай яны та бе кі нуць у ка пя люш. 
Бы ло і та кое, што па ды хо дзяць лю-
дзі і пы та юць: «Ці мож на па ста яць і 
па слу хаць, але ў мя не ня ма гро шай». 
Вя до ма мож на! Мы ні ко лі і ні з ка го 
гро шы не «тра сём». Ка лі ёсць жа-
дан не і маг чы масць па кі нуць не вя-
лі кую су му, бу дзем удзяч ны мі. Ка лі 
не, то хо піць і ўсмеш кі.

— Ча го, на ваш по гляд, не ха пае 
ву ліч ным му зы кам?

Ра ман СМЯШ КОЎ: — Да стат ко-
ва ад вес ці па ру не вя лі кіх пля цо вак у 
мес цах, ад да ле ных ад жы лых да моў, 
каб не пе ра шка джаць жы ха рам. І каб 
пра іх ве да лі мін ча не. Гэ та бы лі б та кія 
свое асаб лі выя сва бод ныя пля цоў кі: 
хто хо ча, той іг рае ці спя вае. А лю дзі, 
ка лі ім па да ба ец ца, слу ха юць, ад па-
чы ва юць. Му зы кан ты маг лі б ку піць 
лі цэн зію на та кі род за ня ткаў за не вя-
лі кія гро шы і сва бод на пра ца ваць.

Па ка мен та рый мы звяр ну лі ся 
да прэс-сак ра та ра ГУ УС Мін гар-
вы кан ка ма Аляк санд ра ЛАС ТОЎ-
СКА ГА:

— З пунк ту гле джан ня пра ва па-
рад ку ў гэ тым за ня тку ня ма ні чо га 
су праць за кон на га, за вы клю чэн нем 
та го, што зна хо джан не на за кры тых 
пля цоў ках мо жа ства раць пэў ныя 
праб ле мы для пра хо жых (на прык лад, 
у пе ра хо дах), або ка лі му зы кан ты да-
пус ка юць аб раз лі выя пры ста ван ні да 
лю дзей на кшталт «дай гро шы каў, 
дай гро шы каў».

Пе рад мі лі цы яй ста іць пер ша чар-
го вая за да ча — ахоў ваць гра мад скі 
па ра дак і гра ма дзян. На прык лад: ідзе 
ма ці з дзі цем па пе ра хо дзе, а там му-

зы кант, так зва ны «воль ны мас так» 
спя вае не пры стой ную пес ню. Ці спа-
да ба ец ца вам та кое? Што, ма ло му ву-
шы за кры ваць? І ці да па мо жа гэ та?

Га лоў нае, да кож най спра вы па-
ды хо дзіць з ро зу мам. Той жа ву ліч-
ны му зы кант па ві нен ра зу мець, што 
мож на ра біць, а ча го нель га, не вы-
хо дзіць за ма раль на-этыч ныя рам кі, 
ве даць, што не да пу шчаль на ў гра-
мад стве. «Воль ны мас так» сва бод ны 
не ад аба вя за цель стваў пе рад гра-
мад ствам, а ад за клю чэн ня ад но сін 
з якім бы тое ні бы ло ка лек ты вам. 
Але на яго рас паў сюдж ва юц ца ўсе 
тыя ж па тра ба ван ні — пры трым лі-
вац ца пра ва вых і ма раль на-этыч ных 
нор маў, якія скла лі ся ў гра мад стве.

Уво гу ле, ула ды пад трым лі ва юць 
гэ тую іні цы я ты ву ў рам ках раз віц ця 
куль ту ры: не каль кі ра зоў у год пра-
вод зяц ца роз ныя фес ты ва лі, у тым 
лі ку і пад эгі дай Мін гар вы кан ка ма. А 
ў лет ні пе ры яд амаль кож ныя вы хад-
ныя пра хо дзяць роз ныя ме ра пры ем-
ствы з пры цяг нен нем му зы каў.

Да р'я АРЭФ' Е ВА, 
сту дэнт ка VІ кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Ся ке ры 
на тва ры...

29-га до вы Дзміт рый Ко-
на наў пра цуе та ту-май страм 
(ма ю чы эка на міч ную аду ка-
цыю і ад пра ца ваў шы ча ты ры 
га ды бух гал та рам). Ён з дзя-
цін ства ці ка віў ся вы яў лен чым 
мас тац твам, а ўжо юна ком 
вы ра шыў на нес ці ма лю нак 
на са мо га са бе — так у яго 
з'я ві ла ся пер шае та ту.

— Сён ня та ту і роў кі па кры-
ва юць пры клад на со рак пра-
цэн таў май го це ла. Кож ная 
з іх мае пэў ны сім ва лізм для 
мя не, звя за на з ты мі ці ін шы-
мі па дзея мі жыц ця. Але гэ та 
не та кія кан крэт ныя зна чэн ні, 
як у «на ко лак» у кры мі наль-
ным ася род ку. Мас тац кае та ту 
хут чэй ад люст роў вае ха рак тар 
ча ла ве ка, яго ін та рэ сы, — тлу-
ма чыць хло пец. — Ня гле дзя чы 
на тое, што ў мя не двац цаць та-
ту і ро вак, лю бі мую з іх на зваць 
не ма гу — гэ та ўсё роў на, што 
вы бі раць лю бі мую ру ку! — ка-
жа Дзміт рый і смя ец ца.

Пер шае, што кі да ец ца 
ў во чы, ка лі гля дзіш на Дзі-

му, — вы ява дзвюх ма лень кіх 
скры жа ва ных ся кер на яго ным 
тва ры, якая з'яў ля ец ца спро-
шча ным ва ры ян там ро да ва га 
гер ба. Та кое не звы чай нае мес-
ца для та ту і роў кі ма ла ды ча ла-
век вы браў не прос та так: гэ та 
свое асаб лі вы вы клік су час на му 
гра мад ству ці на ват свое асаб-
лі вая спро ба вый сці з вуз кіх ра-
мак со цы у му, дзе ўсе па він ны 
вы гля даць ад ноль ка ва, і стаць 
част кай ан дэг раў нду.

— На пе ра дзе мя не ча ка-
юць но выя ма люн кі. Я жы ву 
гэ тым. А ка лі ста ну ста рым, 
бу ду шка да ваць толь кі аб ад-
ным — што на це ле скон чы-
ла ся мес ца!

...і знак за дыя ка 
на па ты лі цы

Яка ву Пят ро ву 24 га ды, 
і яго це ла па кры ва юць сям-
нац цаць та ту і ро вак (да рэ чы, 
лі чы лі мы іх пад час су стрэ чы, 
бо да гэ туль хло пец на ват не 
за дум ваў ся пра коль касць).

— Пер шую зра біў во сем 
га доў та му і доў га ха ваў ад 
баць коў — ба яў ся, што бу дуць 
сва рыц ца. Ка лі ма ці яе ўсё ж 

за ўва жы ла, ска за ла толь кі 
ад но: «На вош та ха ваў?» На-
пэў на, ма ім баць кам не па да-
ба ец ца, што на мне столь кі 
ма люн каў, але яны ўжо пры-
звы ча і лі ся і ні чо га больш не 
ка жуць. За тое ста рон нія лю-
дзі лю бяць раз гляд ваць маё 
це ла, асаб лі ва ле там. У та кія 
мо ман ты я пе ра ўтва ра ю ся ў 
«га ле рэю».

Ней ка га асаб лі ва га па-
мкнен ня ці штурш ка, які на т-
хніў бы Яка ва на пер шую та-
ту і роў ку, не бы ло. Спа да баў ся 
ма лю нак — ён пе ра вёў яго на 
це ла. Цяпер, бы вае, па чы на ец-
ца ўсё з ідэі, з якой хло пец ідзе 
да май стра, і яны ра зам вы ра-

ша юць, як ува со біць яе ў рэ-
аль нас ць. Уво гу ле, та ту хлоп ца 
нель га на зваць сім ва ліч ны мі, 
па коль кі яны не звя за ныя ні з 
па дзея мі, ні з людзь мі.

Якаў не пры трым лі ва ец ца 
адзі на га сты лю ў та ту і роў ках: 
яго пра вая ру ка цал кам па-
кры тая ма люн ка мі ў япон скіх 
ма ты вах, на гру дзях — пост-
апа ка ліп тыч ная тэ ма.

— Вось гэ ты мі лы сло-
нік, — Якаў па каз вае на тыль-
ны бок да ло ні, дзе кра су ец ца 
вы ява жы вё лы, — з'я віў ся 
вы пад ко ва. Ад ной чы мне да-
вя ло ся па тра піць у кам па нію, 
дзе быў та ту-май стар. Мы 
раз га ва ры лі ся, і ён не ча ка-
на пра па на ваў: «Хо чаш яшчэ 
што-не будзь та бе «на б'ём»?» 
Я зга дзіў ся. Праз не каль кі га-
дзін у мя не бы ло на ад ну та-
ту і роў ку больш.

Ад нак са мае ці ка вае та ту 
Яка ва зна хо дзіц ца на бач ным 
мес цы і пры гэ тым не за ўваж-
на — на па ты лі цы пад ва ла са-
мі. Пер ша па чат ко ва ма ла ды 
ча ла век не пла на ваў ра біць 
яго там.

— Я знай шоў ці ка вы эс-
кіз — вы ява май го зна ка 
за дыя ка ў фор ме кру га — 
і прый шоў з ім у са лон. Ра зам 
з май страм мы вы ра шы лі, што 
ідэа льнае мес ца для та кой та-
ту і роў кі — па ты лі ца. Ні я кіх 
ад роз нен няў у на ня сен ні ма-
люн ка на га ла ву, ска жам, ад 
це ла не бы ло. Ад чу ван ні тыя ж 

са мыя, мо жа, на ват не так ба-
лю ча, — га во рыць хло пец.

Та ту і роў кі для Яка ва — гэ-
та фі ла со фія жыц ця, куль ту ра, 
пэў ная эс тэ ты ка. У яго сяб роў, 
дзяў чы ны так са ма ёсць та ту. 
Хло пец пра цуе ба рыс там у ка-
вяр ні, і, на яго дум ку, яны да па-
ма га юць пры цяг ваць ува гу на-
вед валь ні каў. На пы тан не пра 
бу ду чы ню Якаў ад ра зу ж ад каз-
вае: «У мя не яшчэ дзве «чыс-
тыя» на гі! Ка ра цей, «на бі ваць» 
ёсць на чым. Тут га лоў нае, каб 
фан та зія не пад вя ла».

Над піс 
пе ра ўтва рыў ся 
ў пля му

Па куль ад ны пры дум ля юць 
эс кі зы для но вых та ту і ро вак, 
ін шыя, на ад ва рот, па збаў ля-
юц ца іх. 22-га до вая Тац ця на 
Ле мя шэў ская не каль кі ме ся-
цаў ха дзі ла ў та ту-са лон на 
ла зер нае вы да лен не ма люн-
ка. Пра цэ ду ра гэ тая не са мая 
пры ем ная, каш туе да во лі до-
ра га, і для та го, каб поў нас цю 
пры браць та ту і роў ку, спат рэ-
бі лі ся не адзін-два се ан сы.

— Зра бі ла над піс на ру цэ 
тры га ды та му. Спа чат ку мне 
ўсё па да ба ла ся, я раз гляд ва-
ла та ту зблі зу і не маг ла на-
ра да вац ца, бо май стар зра біў 
усё так, як я ха це ла. Але праз 
не ка то ры час зра зу ме ла, што 
зда лёк яна вы гля дае, як цём-
ная пля ма. Да та го ж мне на-

да ку чы ла тлу ма чыць усім, што 
азна ча юць гэ тыя лі та ры з за ві-
туш ка мі. А яшчэ, пры хо дзя чы 
на пляж ле там, я па ча ла звяр-
таць ува гу, што та ту і роў кі ёсць 
ледзь не ў кож на га дру го га, — 
рас каз вае Тац ця на. — Ве даю, 
шмат лю дзей, якія так са ма вы-
да ля юць та ту. Не ба чу ў гэ тым 
ні чо га не звы чай на га, ка лі су-
час ныя тэх ніч ныя маг чы мас ці 
да зва ля юць гэ та зра біць.

Ад нак дзяў чы на не вы-
клю чае, што ў бу ду чы ні зноў 
«на б'е» та ту і роў ку, толь кі ўжо 
ў сха ва ным ад чу жых ва чэй 
мес цы.

Ган на КУ РАК, 
сту дэнт ка V кур са 

Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЯК «ЗА ЧА ПІЦЬ» ПРА ХО ЖА ГА,
ці Ад ча го за леж ныя ву ліч ныя му зы кі

МА МА, Я ХА ЧУ ТА ТУ!
Ча му ад ны бяс кон ца «на бі ва юць» іх, а дру гія — вы да ля юць?

Ігол кай па ску рыІгол кай па ску ры

Скры жа ва ныя ся ке ры — 
спро шча ны ва ры янт 

ро да ва га гер ба.
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Та ту і роў кі даў но пе ра ста лі аса цы я вац ца толь кі з аф ры-
кан скі мі пля мё на мі, тур мой і ар мі яй. З ад ноль ка вым пос-
пе хам мож на за ўва жыць чар ніль ныя ма люн кі пад ску рай 
у школь ні ка, пра даў шчы цы ці офіс на га су пра цоў ні ка і ні 
кроп лі гэ та му не здзі віц ца. Та му сён ня для та го, каб вы-
лу чыц ца ся род ін шых, не вя лі ка га ма люн ка, на прык лад, 
на ру цэ ці на зе ўжо не да стат ко ва. Мы ад шу ка лі ма ла дых 
бе ла ру саў, чые та ту мож на на зваць не звы чай ны мі.

Ву ліч ныя му зы кі па га дзі лі ся рас ка заць пра ся бе.

′

Ма люн кі на пра вай ру цэ — 
гэ та япон скія ма ты вы.


